

美国“冷战妄想症”的迷思

新华时评

近来,围绕俄乌冲突,美西方媒体屡屡对中国泼脏水,诬称中国默许俄方军事行动,企图联合俄方挑战国际秩序,增加对美博弈筹码,谋求战略主动云云。

美方对中国“挺俄制美”的造谣污蔑,充斥着冷战思维和霸权逻辑的陈腐味道,是其“冷战妄想症”的又一次集中发作。

中国一贯主张维护和平、反对战争。乌克兰局势发展到这个地步,是中方不愿看到的。中方一直呼吁尽早停火止战,正在劝和促谈,并提供人道主义援助。中方给乌克兰人民送去的是食品、药品、睡袋和婴儿奶粉,而不是武器弹药。3月21日,中方宣布再向乌克兰提供一批价值1000万元人民币的人道主义物资援助。同时,中

国同俄、乌都保持良好关系,也与美、欧等方面保持密切沟通。在乌克兰问题上,中方态度是客观公正的,中国是解决问题的一方,而不是制造问题的一方。然而,美方一些人出于不可告人的目的,从乌克兰危机爆发之初就四处散播虚假信息,嫁祸栽赃中国,充分暴露了其霸道蛮横、阴暗扭曲心态和狭隘格局。

美方为何热衷于嫁祸中国呢?除了维护自身霸权和现实利益的考量外,更深层次原因在于美国一些人患上了“冷战妄想症”。一段时间以来,美方一些人顽固秉持冷战思维,热衷于制造对手,沉浸于意识形态偏见不能自拔,炮制各种“阴谋论”“威胁论”,捕风捉影,污蔑中国“挺俄制美”就是其最新戏码。

在这些人的眼里,无论中国做什么,都是针对美国的,都是企图损害美

国利益。因此,他们不仅逢中必反,而且极力抹黑中国、恶意解读中国。这种病态心理的结果只能是害人害己,导致“预言的自我实现”。

大雪压青松,青松挺且直。作为安理会常任理事国和世界上负责任大国,中国将继续发出声音、提出倡议、采取行动、付出努力,切实为维护地区和世界和平稳定做出贡献。同时,中方将继续根据事情本身的是非曲直,本着客观公正的态度,独立自主地做出判断。中方决不接受任何外来胁迫和压力,也反对任何针对中国的无端指责和猜忌。

需要指出的是,中国坚持走和平发展道路,无意作任何国家的对手。中国为和平发声,为和平尽力,努力推动乌克兰局势降温,是对联合国宪章宗旨和原则的坚定维护和践行。中国主张的是和平发展,合作共赢,而不是

你赢我输的零和博弈。中国坚守的是公平正义,天下为公,而不是结党营私,谋求私利。反观美国,一直煽风点火,给冲突方递刀子,强迫他国选边站队,自己坐收渔利,还不忘栽赃诬陷,种种倒行逆施的行径不得人心。在事实和真相面前,美国的谎言不堪一击,其霸道虚伪和难看吃相也暴露无遗。

当今世界,各国命运与共,这是不可阻挡的时代潮流,也是人类社会进步的大势。正是美方一些人始终抱着非敌即友、非黑即白的二元对立思维,唯我独尊,大搞集团政治和阵营对抗,才酿成了今日欧洲大陆重燃战火之苦果。这些陈腐观念早就该扔进历史的垃圾堆里了。美方得跟上时代的步伐,尽快治好自已的“冷战妄想症”,不要越陷越深,否则不仅害了自己,也陷害世界。

新华社北京4月3日电

马克龙参加竞选集会



4月2日,法国总统马克龙在巴黎附近的拉德芳斯体育馆出席竞选集会。当日,法国总统马克龙在巴黎举行大型竞选集会。马克龙将参加定于今年4月举行的总统选举,以寻求第二个总统任期。新华社记者 高静 摄

美国加州首府发生枪击事件致6人死亡

新华社旧金山4月3日电(记者吴晓凌)美国加利福尼亚州首府萨克拉门托市当地时间3日凌晨发生一起枪击事件,造成至少6人死亡,另有9人受伤。

当地警方称,枪击事件发生在凌晨2时许,一名枪手在市中心的一家餐馆外向人群开枪。犯罪嫌疑人随后逃离现场,身份不明。

萨克拉门托市警察局发言人在声明中说:“警察发现至少15名枪击事件受害者,其中6人已经死亡。”

有目击者称,一名男性枪手使用自动武器在车内向餐馆附近的人群开了数十枪。当地媒体报道说,枪击发生地当时有斗殴发生,但不清楚两者是否有联系。

塞尔维亚举行总统、议会选举

新华社贝尔格莱德4月3日电(记者石中玉)当地时间3日7时,塞尔维亚总统、议会以及地方选举开始,超过650万名登记选民将在全国以及海外的8255个投票站投票。

投票将持续至当地时间3日20时,共有8名候选人参选总统,19个政党或党派联盟将争夺议会的250个席位。地方选举将在包括首都贝尔格莱德在内的14座城市举行。

塞尔维亚法律规定,在首轮投票中获得超过50%选票的总统候选人将赢得选举。如果没有候选人得到超半数选票,得票率居前两位的候选人将进行第二轮角逐。

东京股市将改组为三大市场板块

据新华社东京4月3日电(记者刘春燕)为促进上市企业改革、提升东京股市吸引力,东京证券交易所4日起将从四个市场板块改组为三个。

改组前,东证四个主要市场板块包括相当于主板市场的东证一部,相当于中小企业板块的东证二部,被称为日本版纳斯达克的贾斯达克市场板块,类似创业板的高增长和新兴股票市场板块。

改组后,东证股票市场将分为主要市场、标准市场和增长市场三大板块。主要市场主要由此前在东证一部上市的企业构成,标准市场主要由在东证二部和贾斯达克上市的企业构成,增长市场主要由在高增长和新兴股票市场板块上市的企业构成。

美国大推力火箭“太空发射系统”进行发射演练



这是4月2日在美国佛罗里达州肯尼迪航天中心拍摄的美国航天局新一代大推力运载火箭“太空发射系统”和安装在火箭顶端的“猎户座”飞船。

美国航天局新一代大推力运载火箭“太空发射系统”1日开始进行发射演练,为“阿耳忒弥斯1号”无人绕月试飞任务做最后的测试准备。但2日发射台附近遭雷塔多次遭雷击,任务团队正评估其影响,定于3日晨公布后续演练安排。

新华社发

巴基斯坦总统阿尔维宣布解散国民议会

新华社伊斯兰堡4月3日电(记者蒋超 李浩)巴基斯坦总统阿尔维当天批准总理伊姆兰·汗的建议,宣布解散国民议会(议会下院)。

当天,国民议会副议长卡西姆·苏里在首都伊斯兰堡主持国民议会会议时,否决了反对党联盟针对伊

姆兰·汗发起的不信任动议。随后,伊姆兰·汗发表电视讲话,宣布已建议总统解散国民议会,以提前举行大选。他说,接下来将准备成立过渡政府。

3月28日,反对党联盟以经济社会治理能力不佳等为由,在国民议会正式提出对伊姆兰·汗

的不信任动议。连日来,伊姆兰·汗以“外国势力”向巴发出威胁信息举证,称美国意图颠覆巴政权。

巴基斯坦上一次国民议会选举于2018年7月25日举行。伊姆兰·汗领导的正义运动党赢得胜利,成为国民议会第一大党。

朝鲜称韩“先发制人”言论将加剧半岛紧张局势

新华社平壤4月3日电(记者江亚平)据朝中社3日报道,朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正2日说,韩国国防部官员所谓“先发制人打击”的言论将进一步加剧朝鲜半岛紧张局势。

报道援引金与正的话说,韩国

国防部高官1日妄谈对朝鲜实施“先发制人打击”,这是对韩国也绝对不利的轻率言论。

金与正警告说,既然韩国军方已经露出严重的反朝刺激挑衅意图,朝鲜会对有关韩国的许多事项做出重新考虑。

朝中社在3日发表的另一篇报道中说,朝鲜劳动党中央委员会书记朴正天2日也发表谈话,警告韩国军方切勿采取对抗行动来进一步加剧紧张局势。

报道说,韩国国防部高官徐旭1日在一个活动上发表了上述言论。

乌克兰称乌方已控制整个基辅州

俄媒称俄罗斯给波罗的海三国的天然气供应已中断

新华社北京4月3日电 乌克兰国防副部长安娜·马利亚尔在脸书上发文说,乌克兰已经控制了整个基辅州。乌克兰武装力量总参谋部3日发布消息说,俄军正在减弱对乌境内目标的打击力度。另据俄罗斯媒体4月2日报道,4月以来,俄罗斯给波罗的海三国的天然气供应已经中断。

马利亚尔说,乌克兰已经控制了整个基辅州以及另外三座城市。据乌克兰武装力量总参谋部发布的最新消息,截至当地时间4月3日零时,俄罗斯军队继续使用导弹袭击和空袭方式对乌克兰境内目标进行系统性打击,但使用导弹和高精度武器打击的力度正在减弱。消息说,俄罗斯部队继续从一些地区撤离。与此同时,俄军正在重新部署并征集额外的将在乌克兰作战的部队。

乌克兰武装力量总参谋部发布消息称,截至2日,俄军在对乌作战中人员损失约17800人,损失坦克631辆、装甲车1776辆、火炮系统317套、多管火箭炮100套、防空系统54套、固定翼飞机143架、直升机134架、汽车1236辆、舰船和快艇7艘、燃油运输车76辆、战术无人机87架。

据乌克兰通讯社报道,乌克兰谈判代表团成员、乌人民公仆议会党团主席阿拉哈米亚2日在电视台节目中表示,乌克兰需要签署一个能完全保障自身安全的条约,乌克兰下一步要做的就是修改宪法并将中立和不结盟地位的内容写入宪法。乌方希望通过全民公投由乌克兰人民来决定其中立和不结盟地位,而不是由乌克兰的政治家来决定。他说,乌方认为需要签署的和平条约草案内容已足够完

备,足以让乌克兰总统泽连斯基与俄罗斯总统普京举行直接磋商。

据乌克兰总统网站消息,泽连斯基2日召集总统办公室和内阁有关人员开会,讨论俄乌冲突爆发第二个月乌克兰经济状况。与会人员讨论了政府支出的资金来源、春季耕种、燃油进口多元化、如何让乌克兰能源基础设施免遭俄军轰炸等问题。乌财政部说,过去一个月乌克兰用于“敌对行动”的支出大概为100亿美元。

乌克兰国家核电公司2日在社交媒体上发文称,截至目前,乌境内4座使用中的核电站均处于稳定运行状态,核电站邻近地区的核辐射等指标都在正常范围内。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫2日说,当天早晨俄军使用远程高精度武器摧毁了乌克兰列别利格格炼油

厂的汽油和柴油存储仓库,切断了部署在乌克兰中部和东部地区乌军之间的燃料供应。俄军当天使用高精度导弹摧毁了乌军位于波尔塔瓦和第聂伯罗的军用机场。自开展特别军事行动以来,俄军已摧毁乌军125架战机、88架直升机、381架无人机、1888辆坦克和其他装甲车辆、205台多管火箭炮、7931门战地火炮和迫击炮、1771辆特种军用车辆。

俄罗斯媒体4月2日援引拉脱维亚天然气运输公司Conexus Baltic Grid公司董事长巴利斯的话报道说,从4月开始,俄罗斯给波罗的海三国拉脱维亚、立陶宛和爱沙尼亚的天然气供应已经中断,波罗的海三国从4月起再也没有接收过俄天然气。立陶宛能源部在4月2日发表的声明中说,从4月开始,立陶宛天然气管道系统再也没有接收过来自俄罗斯的天然气。

印度和尼泊尔开通首条连接两国的客运铁路

新华社新德里4月2日电(记者胡晓明)印度总理莫迪2日与到访的尼泊尔总理德乌帕共同宣布,开通首条连接两国的客运铁路。

据印度媒体报道,这条跨境宽轨铁路长约35公里,连接印度比哈尔邦的杰伊纳格与尼泊尔的古尔塔。首班客运列车将于3日开行,容纳约1000名乘客,时速为40公里。

据印度外交部的新闻公报,莫迪和德乌帕2日就政治、经济、贸易、能源、安全和发展等议题进行

了“广泛而富有成效的会谈”。两国关系是印度“邻国优先”政策的主要支柱之一。

德乌帕在会谈后举行的联合新闻发布会上说,双方的会谈涉及两国边界争端,他呼吁莫迪通过建立双边机制解决这一问题。

德乌帕1日抵达新德里,开始对印度进行为期三天的正式访问。这是他2021年7月就任总理以来首次访问印度。访问期间,两国签署了在铁路、能源等领域加强合作的四项协议。

澳研发纳米涂层 延长锂电池使用寿命

据新华社悉尼4月3日电(刘诗月)澳大利亚昆士兰大学的研究人员开发出一种新型纳米涂层,可以延长锂电池的使用寿命,降低废电池的环境危害。相关论文已发表在《自然·通讯》杂志上。

研究人员表示,锂电池能量密度大,输出电压高,广泛应用于智能手机、笔记本电脑、电动汽车等产品,但它的正极材料通常采用金属钴,不仅昂贵而且有毒。

主导这一研究的昆士兰大学化学工程学院教授王连洲告诉新华社记者,他们给锂电池的正极

“加装”了一层原子厚度的新涂层,这种纳米涂层中加入了镍和镁材料,极其坚固且耐用,而且镍和镁价格便宜,释放的有毒物质也减少。这种新涂层具有很强的附着能力,可以牢牢附着在电池的正极上,防止电池材料随时间推移而分解,能大大延长电池寿命。这样处理后的锂电池经历1000多次充放电仍能保持性能稳定,比原有电池的充放电次数增加了一倍以上。

王连洲表示,在工业发展和低碳环保的双重压力下,开发出成本更低、能量密度更高、循环寿命更长的锂电池至关重要。

荷兰通胀率升至1975年来最高



这是4月2日在荷兰海牙市拍摄的一处加油站。由于能源和粮食价格上涨,荷兰3月份通货膨胀率升至11.9%,达到自1975年以来的最高水平。新华社记者 王湘江 摄

奥地利举办自行车节



4月3日,市民在奥地利维也纳参加2022奥地利阿格斯自行车节环城骑行活动。

2022奥地利阿格斯自行车节2日至3日在维也纳举行,这是奥地利最大的自行车活动,也是欧洲最大规模的自行车节之一。因疫情中断两年后,该自行车节今年恢复举办。自行车节期间举办自行车特技表演、展销及骑行活动等,吸引不少自行车爱好者和游客前来。

新华社记者 郭晨 摄